

வழங்கு. "வழங்கு" என்பது குறப்பாக கொடைப் பொருளைக் கொடுக்கும் சொல்.

A - உதாரணம் = "பாரியென்னும் மன்னன் முல்லைக் கொடிக்குத் துள்
தேரை வழங்கினான்" (சேர் கொடுத்தான்)

"சிரசன் புலவர்களுக்கு பொன்ன வாரி வழங்கினான்."

"திருவள்ளுவர் நாட்டுமக்களுக்குத் திருக்கிரிள வழங்கினார்."

"நெற்றி என் நண்பனுக்கு ஆண்டிதந்தை பிறந்தது சிற்றாக அவன்
துள்ளுடைய நண்பர்களுக்கு வெள்ளம் திரிப்பு வழங்கினான்"

"சென்னையிலிருந்து வந்துள்ள திசைக்குழிவினர்கள் தின்று முடுகன் சுவயத்-
தில் தின்னிசை வழங்க விடுக்கிறார்கள்" (நடத்தவிடுக்கிறார்கள்)

"கொடையுற்றம் கொண்ட மன்னன் துள்ளுடைய செவத்தை மக்களுக்கு
வாரி வழங்குவான்."

B - "கொங்கு நாட்டு மக்கள், விடுநீதினர்களை உறவினர்கள் என்றும்,
நேரப்பரை என்றும் வழங்குகின்றனர்" (சொல்கிறார்கள்)

"குழியகமக்கள் துங்கம் மாநிலத்தை குழிநாடு என்று சிறப்புடன் வழங்கி
கிறார்கள்" (சொல்கிறார்கள், கூறுகிறார்கள்)

"குழியகத்தில் கோவைமாவட்டத்தை, கொங்கு நாடு என்றும்,
மதுரை மாவட்டத்தை, பாண்டிய நாடு என்றும், திருச்சிமாவட்டத்தை,
சேயுநாடு என்றும், சேலம் மாவட்டத்தை, தொண்டை நாடு என்றும்
மக்கள் வழங்குகின்றனர்."

கொடு, கூறு, சொல், நடத்து ஆகிய சொற்கள் எல்லாம் வழங்கு ரிஷய
சொல்லுக்குட்பட்ட சொற்களாகும்.

நெறி. A - சின்புடன் நடத்தல், உண்மை பேசுதல், உதவி செய்தல் போன்ற தேடுக்கமுடன் நடப்பது "நெறி" (நன்னெறி)

"நாட்டின் தேடுக்கம் கெடாமல் கோர்மையுடன் விதிமுறை தவறாமல் அரசாங்கம் மன்னின் 'நெறி தவறாத மன்னன்' என்று அண்டை நாடுகள் போற்றும்."

"கூடுதல் வாழ்க்கை விதிமுறைகளைப் பின்பற்றி அதன்படி தேடுக்கமுடன் நடக்கும் பெண் நெறி தவறாள்"

"சீவப்பதுகாரத்தில் பொற் கொல்லும் பழிசுமத்தப்பட்ட கோவணங்களை அரை அளவாயும் கொடுக்கிற கண்டன கொடுத்த மாணியை மன்னன் நெறி தவறியவன்."

"நல்லோர்கள் கூறும் அறிவுரைகளைக் கேட்டு அதன்படி நடப்பது நெறி"

B - தீய கிணங்களை அகற்றி நல்ல பண்புகளை மக்களுக்கு அருள் செய்து நெறி (மேதம்)

"தமிழ் நாட்டின் சைவமதம், வைணவமதம் ஆகிய கிணங்களை மதநாயகம் (சமயநாயகம்) உண்டு என்று சொல்லப் படுகிறது.

சைவமதம் சிவபெருமானைப் போற்றும் வழியையும், வைணவமதம் மகாவிஷ்ணுவைப் போற்றும் வழியையும் மக்களுக்குப் போதுமானவாம்.

சிவ்வாயு சைவநெறியைப் பின்பற்றுவோர் சைவர்கள் எனவும், வைணவ நெறியைப் பின்பற்றும் வைணவர்கள் எனவும் அழைக்கப் படுகின்றனர்."

விதி, நன் தேடுக்கம், முறை, சமயம், வழி, மதம் ஆகிய சொற்கள் அல்லாமல் நெறி எனும் சொல்லுக்குட்பட்ட வழக்கச் சொற்களாகும்.

நெறிமை.

"அரசின் மக்களைக் காக்கும் நெறிமை யுடையவன்."

"ஆட்சியின் மாணவர்களுக்கு நன்மைதரும் கற்றிதழ் அவர்களை நன்வழியில் கொண்டு செல்ல நெறிமை யுள்ளவர்."

"பெற்றோர்கள் தந்தை குழந்தைகளுக்கு நற்குணங்களைப் போதுகிற நெறிமை யுள்ளவர்கள்."

"ஆட்சியியலாளர்கள் நாட்டையும், நாட்டுமக்களையும் காப்பாற்ற
நெறிமை யுள்ளவர்கள்."

"தாய் மாமன் மகளை மணக்க அத்தை மகன் முறைமை யுள்ளவன்."

நெறிமை, முறைமை ஆகிய சொற்கள், வேடுவரின் கடமையைக் -
குறிக்கும் சொற்களாகும்.

முறைமை, கடமை ஆகிய சொற்கள் எல்லாம் நெறிமையையும்
சொல்லுக்கு முதலிய சொற்களாகும்.

நேர்மை. பெரியோர்க்கு கற்பித்த நல் வழியின் சுன் மனதுக்கு நேர்ப
நடத்தல் "நேர்மை".

மொய்ப்பேசாமல், அநியாயம் செய்யாமல், பழிசுமத்தாமல் (பழிசூடாமல்)
உண்மையுடனும், நேடூக்கமுடனும் நடப்பதை "நேர்மை".

உதாரணம் :-

"மனிதர்களின் மனதின் நேர்மையின் வாழிடமாம் நேர்மையைக்
கிடமின்."

"ஆண், பெண் கிடுவர் மனதிலும் நேர்மை யின் வாழிடமாம்
அவர்களின் கிடும் பவாழ்க்கையால் நேர்மையை யிடுக்காது."

"விடாபாறிகள் தூங்கும் விறும் பொருளுக்கும் குற்ற விரிசுமைய -
பெறுதல் நேர்மை."

"மன்னன் மனதின் நேர்மை யின் வாழிடமாம் அந்நாட்டின் வாழும்
மக்கள் மன்னனிடமிருந்து நீதியை பெறும் பார்க்க முடியாது."

"வேடுவன் செய்த குற்றத்தை நன்கு ஆராய்ந்து, விறகு அதற்குத்
திக்கவாறு சுண்டின வழங்குவது நீதி, நேர்மை."

உண்மை, நேடூக்கம், நீதி, தூய்மையம் (சுரியாக), ஆகிய சொற்கள்
எல்லாம் நேர்மை யெனும் சொல்லுக்கு முதலும் வழக்கச் சொற்களாகும்

வழக்கம்.

மனிதனுக்கு பல நாள் பழக்கம் நிலையாக மாறி நின்றவிடும்
நீண்ட நாள் பழக்கத்தைக் குறிப்பதே "வழக்கம்."

உதாரணம் :- "சுங்கில நாட்டின் தொடர்நால், அந்நிய மக்களுக்கு சுங்கிலத்-
தைப்படிப்பதற்கும், பேசுவதற்கும் பழக்கம் ஏற்பட்டது. இப்பா-
ட்டில் சுங்கிலத்தைப்படிவும், பேசுவதும் அந்நிய மக்களுக்கு
வழக்கமாகிவிட்டது."

"சேகர் குள்ளுடைய 15 வது வயதில் தன் நண்பர்களுடன் சென்றது
இரு நாள் சிகரெட் பிடித்துப் புகுகினான். அப்படி பழக்கத்தை
எவன் தொடர்ந்த கடைப்பிடித்தான். அதன், அவனுக்கு
சிகரெட் பிடிப்பது வழக்கமாகிவிட்டது. இப்பாட்டில் சேகர்
இரு நேர உணவை மறந்தாலும், சிகரெட் பிடிக்கும்
வழக்கத்தை மட்டும் மறக்க முடியவில்லை."

"சில மனிதர்கள் கடுமையான அபித்தியடன் காலிசாப்பிடும் பழக்கம்
கொண்டுள்ளார்கள்."

"வழக்கம்" என்ற சொல்லுக்கு "வாடிக்கை" என்ற பொருளும்
உண்டு.

நாம் தொடர்ந்து ஒரு கடைமீன் வழக்கமாக பொருள்கள்
வாங்கிக் கொண்டு இருந்தால், அந்தக் கடைக்காரருக்கு நாம்
"வாடிக்கையாளர்."

"நாமசாமியான எங்கள் வீட்டுக்கு வாடிக்கையாகப் பான்
கொண்டு வந்து கொடுப்பவர்."

"இப்புகாமி பொய் பேசுவதைப் போல வாடிக்கையாகக் கொண்டுள்ளார்

"சில மனிதர்கள் தங்கள் பிழைப்பிற்காக மற்றவர்களை ஏமாற்றுவதை
வாடிக்கையாகக் கொண்டுள்ளார்கள்."

பழக்கம், வாடிக்கை ஆகிய சொற்கள் எல்லாம் வழக்கம் என்ற சொல்லுக்கு

வாலாயம். வழக்கம், வாடிக்கை போன்ற சொற்களின் யொடுள் தொண்ட இலக்கியச் சொல் "வாலாயம்" என்பது.

வழக்கம், வாடிக்கை ஆகிய சொற்கள் வெல்லாம் வாலாயம் எனும் சொல்லுக்குட்பட்ட வழக்கச் சொற்களாகும்.

வாடிக்கை. வழக்கம், பழக்கம் ஆகிய சொற்களின் யொடுளைக் - தொண்ட சொல் "வாடிக்கை" என்பது.

அவ்வாட்டு. வாடிக்கை, வழக்கம், பழக்கம் ஆகிய சொற்களின் யொடுளைத் தொண்ட இலக்கியச் சொல் "அவ்வாட்டு" என்பது.

வழி. வேடு கிடத்திலிருந்து மறிவெடு கிடத்திற்குச் செல்லும் பாதை, வேடவா கூலும் அறிவுரைகளைக்கேட்டு அவருடைய அறிவுரைகளைப் பற்றி நடப்பது ஆகியவற்றை "வழி" என்று கூறப்படுகிறது.

உதாரணம் :-

(A) "திந்த"வழி" நெராகக் கோவை செங்கிழை ஆகவே, திந்த வழியில் சென்றால் கோவைக்குப் போய்ச் சேரலாம்."

திந்தியாவிலிருந்து அமெரிக்காவிற்குச் செல்வதென்றால் முக்கியமான திரண்டு வழிகள் உண்டு. (i) தீப்பான் வழியாக அமெரிக்காவிற்குப் போய்ச் சேரலாம். (ii) ஐரோப்பா வழியாக அமெரிக்காவிற்குப் போகலாம். திந்தவழியாக அமெரிக்காவிற்குச் சென்றாலும், விமானத்தில் ஆகாயமார்க்கமாக (வானவழியாக) சிவங்க தீப்பலில் ஏறி கடல் வழியாக ஆகிய திரண்டு வழிகளில் தான் செல்ல முடியும். அமெரிக்காவிற்குச் செல்லத்தக்கவை வழி திட்டமாகும்.

(B) "நல்லோர்க்கு கலம் சிறிவுரைகளைக்கேட்டு சீவர்க்கு காட்டு
நீள்வழியின் சென்வது நீள்வது."

"நீள்வழியின் சென்வது வாழ்க்கையின் முன்னேற்ற மடைய
வாய்ப்புண்டு. சீயவழியின் சென்வது வாழ்க்கையின் சூன்புமடைய
கேடும."

"கூடுவ வாழ்க்கையில் ந.புலக அனும், வெண்ணும் கூடுவவாழ்க்கை
நெறியைப் பின்பற்றி நடக்கவேண்டும்."

"சேரமன்னர் மரபில் (புறம்புறையின்) கோன்றியவன் கொடைவள்ளன்,
பாரி."

"கொங்கு நாட்டின் உள்ள சிவாலயங்கள் சிவவற்றை சேர
மன்னர்க்கு மரபில் (வழியின்) கோன்றியவர்களாலும், சிவவற்றை
பாண்டிய மன்னர்க்கு புறம்புறையின் (வழியின்) கோன்றியவர்களா
லும் ஸ்தாபிக்கப்பட்டவைகள் என்று கவசுகிடுர்கள்"

"சிறி அண்ட நீள்வ மறையு பெய்ததால் அனுகளிலும், கிணறுகளி
லும் நீர் நிறைந்து வழிகிறது (வழிகிறது)"

"சிறிப் பெண்ணின் கண்களின் நீர் நிறைந்து வழிகிறது (வழிகிறது)"

"கொங்கு நாட்டின் தைப் பொங்கலின் போது மக்கள் தங்கள் சிவங்களின்
சுண்ணாம்பாலும், மாட்டுச் சாணத்தாலும் சூசு வழிப்பார்கள்."

"சிறிப்பையன் கீழே கொட்டிவிட்ட கடிகளை வழித்துத் தன்முடைய
பாக்கெட்டின் போடுகிறான்."

பாதுக, முறை, தடம், நெறி, மரபு, வழி, சூசு, வழி அகிய

சொற்கள் அல்லாத வழிவழிச் சொல்லுக்கூடப்பட்ட வழக்கச் -
சொற்களாகும்.

நிலை - நில (நிலை என்பதின் துரிய நில)

பல்வேறு வகைப்பட்ட சூழ்நிலையில் ஏற்படும் திடம் என்ற பொருள் கொண்டது "நில"

உதாரணம்:- "நெற்று ஏழையாக திருந்தவன் தின்றைய நிலயின் பெரும்பணக்காரனாக திருக்கினான்."

"மனிதன் எந்த நிலயிலும் தன் நிலயிழக்கக் கூடாது."

"அந்தப் பொருள் நெற்றுவைத்து நிலயின் அப்படியே திருக்கிறது."

"அந்த மனிதன் உண்மையைப் பேசும் திடப்படைவான்."

"அவன் நெற்றி திருந்த நிலவேறு தின்றிருக்கும் நிலவேறு"

"அரிசூசநீரன் பொய் பேசக் கூடாது என்ற உறுதிபடைத்தவன்."
நில திடப்படி, திடம், உறுதி சகிய சொற்கள் எல்லாம் நில என்ற சொல்லுக்குட்பட்ட வடிக்கச் சொற்களாகும்.

களவு மர்மவற் கருக்குத் தெரியாமல் அவர்கள் பொருள்களைக் கவந்தவர்களுக்கென (எடுத்து வடுவதை) "களவு" என்றும் திருட்டு என்றும் சொல்லப்படுகிறது.

உதாரணம்:- "நெற்று எங்கள் வீட்டிலிருந்து பணம் களவு போய் விட்டது."

"நெற்று எங்கள் வீட்டில் பெட்டியிலிருந்து நகைகளை யாரோ களவாடி விட்டார்கள்."

"இன்று பக்கத்து வீட்டிலிருந்து கோழி திருட்டுப் போய் விட்டதாகக் கூறினார்கள்."

"பொருள் வடுவும் திருவிதானின் போது ஒரு பெண்ணின் கழுத்துலிருந்து தங்க நகைகளை யாரோ திருட்டுகள் அபகரித்துக் கொண்டார்கள்."

அண், பெண் திருவடம் வடுவனா பொருள் பிறர் அறியாதவாறு நெசித்து, அண் கொண்டு நடப்பதையும் திடக்கியதின் "களவு" என்று சொல்லப்படுகிறது.

ஜீமூட்டு, கவடுதல், அபகரித்தல் அகிய சொற்கள் எல்லாம்
 தீரவு என்ற சொல்லுக்குட்பட்ட வடிக்கச் சொற்களாகும்.

நடக்கை = நடத்தை. நடத்தை என்பதின் திரிய நடக்கை.

வேவரின் வேடுக்கம், செயல் அகியவைகளை "நடத்தை" என்று
 சொல்லப் படுகிறது.

"பொய் பேசாமல், வேவர்களைப் பழி சுமத்தாமல் திருத்தல் போன்ற
 நல்ல நடத்தை யுள்ளவர்கள் மக்களால் மதிக்கப் படுவார்கள்."

"குடும்பப் பெண்களுக்கு "நல்ல நடத்தை தேவை."

"தீவ் கணவியிடம் வேறு ஆடவரின் தொடர்புகொண்டிருப்பது, குடும்ப
 வேடுக்கத்திலிருந்து தீவி நடக்காமல் பெண் கெட்ட நடத்தை
 உண்டாவல் என்று கூறலாம்."

"கெட்ட நடக்கையுள்ள பெண் குடும்பவாழ்க்கைக்கு அகாதவள்."

"நல்ல நடத்தை யுள்ளவர்களிடம் நட்புக் கொள்ளவேண்டும்."

வேடுக்கம், செயல் அகிய சொற்கள் எல்லாம் நடத்தை எனும்
 சொல்லுக்குட்பட்ட வடிக்கச் சொற்களாகும்.

இலபிமை. பரம்பரை பரம்பரையாக வேவருக்கு அடிமைப் பட்டுப்
 பணி புரிதல் தினக்கியத்தின் "இலபிமை" என்று கூறுகிறார்கள்.

"இறைவனுக்கு அவனுடைய அடியார்கள் இலபிமை பட்டவர்கள்."

"இறைவனுக்கும், அரசனுக்கும் இலபிமை பட்டவர்கள்
 (இலபியம் செய்வது கடமைப்பட்டவர்கள்) இவர்கள் தீரவு உண்டு."

"வேவன் அரசனுக்கும் அடிமைப்பட்டுப் பணிபுரிந்தான் என்று
 அது அவனுடைய இலபிமை."

"அவன் வந்தான் அடிமைப் பட்டவனுக்கு அடிமை செய்வ
 வேண்டுமென்பது அவனுடைய விதி."

விதி, உடமை ஆகிய சொற்கள் என்னும் உறுதிமை என்ற சொல்லுக்கு உட்பட்ட வழக்கைச் சொற்களாகும்.

முறை. குறை, துறை ஆகியவைகளை இனக்கியத்தின் "முறை" என்று சொல்லப் படுகிறது.

உதாரணம்:-

"சிந்த மறையான் உன்ற குறையான் ஒருமுனிவர் அருக்கிடும்"

"கொங்குநாட்டான் உன்ற இளமலகனின் குறைகள் அடுப்பதற்குச் சொல்கிறார்கள்."

மகிழ் பெறியான் வாழ்நீறு கிறுப்பவர்களையும், யோக்கியரும் கிறுதியான் குறையான் அடக்கம் செய்வார்கள் என்று கூறுகிறார்கள்.

மெய்யத்தினை நுகரிக் குறை யுண்டாக்காமையும், துறியத்தினை நுகரிக் குறை யுண்டாக்காமையும்.

கி.யல்.

(A) முத்தமிழின் ஆணை "கி.யல்" சிந்தனை கி.யல், பொருளியல் என்று இனக்கியத்தின் கருப்புவேதங்களைச் சொல் கிறார்கள்.

(B) கி.யற்கையாக சிந்தனைத் தன்மையைக் குறிப்புவேதம் "கி.யல்"

உதாரணம்:-

"வாழ்நாள் முடிவாகும் பொய்வேசுவது சிவருடைய தன்மை."

"சினமணிதர்கள் வெருந்தன்மை படைத்தவர்களாக அடுப்பார்கள்."

"சினமணிதர்கள் செய்வத்தன்மை படைத்தவர்களாக அடுப்பார்கள்"

குறி, தன்மை ஆகிய சொற்கள் என்னும் கி.யல் என்ற

சொல்லுக்கு உட்பட்ட வழக்கைச் சொற்களாகும்.

இயல்வு = இயல்பு. (இயல்வு என்பதின் திரிபு இயல்பு.)

மனிதர்களுக்கு இயற்கையாக சிமைந்த குணம், தன்மை சமீபியவைகளே இயல்பு.

உதாரணம்:-

- " உணமை மகிழ்வது சிலருக்குக் கெற்பட்ட தன்மைக் குணம்."
 - " ஒரு மனிதனுக்கு தெற்கெடுத்தாலும் முன் கோபம் வடுகிறதும் வெள்ளம் அது அவசூதைய இயல்பு."
 - " பொதுமையாக திரும்பும் சில மனிதர்களுக்குக் கெற்பட்ட சிபாவம்."
 - " சில மனிதர்கள் ஏதாவது வேறொரு பற்றி பேசிக் கொண்டு இருக்கிறார்கள் வெள்ளம் அது அவர்களுடைய இயல்பு."
 - " வேறன் வெள்ளமும் முறைமையாக நடப்பது அவசூதைய தன்மை."
 - " வேள்வ நடத்தையின் சுவைய சிலருக்குக் கெற்பட்ட தன்மை."
 - " கெட்ட நடத்தையின் சிலர் இருக்கிறார்கள் வெள்ளம் அது அவர்களுடைய இயல்பு."
- தன்மை, நடத்தை, முறை, ^{சிபாவம்} அகிய சொற்கள் வெள்ளம் இயல்பு எனும் சொல்லுக்கு உட்பட்ட வழக்கச் சொற்களாகும்.

இயைவு = இயைபு (இயைவு என்பதின் திரிபுதான் இயைபு.)

வேண்டின் வேண்டி சரியாக நினைக்க நின்பது "இயைபு".

குடும்பவாழ்க்கை யுறியும் சகன், வெண் கிடுவருக்கும் யொருத்தும் இருக்க வேண்டும். அவ்வாறு தான் அவர்கள் குடும்ப வாழ்க்கை நன்றாக இருக்கும். அகன், ஒரு சகியையும், வெண்கியையும் துருமணம் தெற வெயரின் ^{அவர்கள்} நினைப்பதற்கு முன் இவக்கிணா முறைப்படி யொருத்தும் பார்த்து அதன்பிறகு துருமணம் செய்வதை வழக்கமாகக் கொண்டுள்ளார்கள். சகன், வெண் ^{வழக்கம்} கிடுவருள் இயைபு ஏற்படாவிட்டால் வாழ்க்கையின் தேர்வுமையிடைபு.

சகனுக்குப் வெண் இசைக்க, வெண்ணுக்கு சகன் இசைக்க நடக்க வேண்டும்.

"பாடல்களும், பக்கவாத்தியத்திற்கும் கிடைசுவி கிடுங்காஸ்தான்
பொது நதிக்கமுடியும்."

"கிடைசுவி, கிடைசுவி நதிப்போக்கில் கிடைசுவி."

கிடைசுவி, பொருத்தம், சேர்க்கை சுகிய சொற்கள் எல்லாம்

கிடைசுவி எல்லாம் சொல்லுக்குட்பட்ட வழக்கச் சொற்களாகும்.

கிடைசுவி.

"கம்பர் கிடைசுவிணத்தி கிடைசுவி."

"கிடைசுவி நதிக்க கவிதை கிடைசுவிவார்"

"கிடைசுவி நதிக்க கிடைசுவி பாடல்களுக்கு நதிக்களிடம்
நல்ல மகிழ்ச்சி."

கிடைசுவி என்பதற்கு "செய்" என்ற பொருளுண்டு.

GROUP - A.		GROUP - B.		GROUP - C.		GROUP - D.	
THESE WORDS DENOTES, THE DIFFERENT POSITIONS OF NATURE		THESE WORDS ARE GIVES EXPLAIN THE DOING OF THE PERSONS.		THESE WORDS ARE SOME CERTAIN PROCEEDURES OF PEOPLE'S LIFE.		THESE WORDS ARE GIVES THE GENERAL MEANING OF HABITS.	
கியற்கை	Noun	கட்டளை	Noun	கில்லறம்	Noun	பழக்கம்	Noun
கியல்	Noun	பதிவு	Noun	குறவறம்	Noun	வழக்கம்	Noun
கியல்ய	Noun	கியற்று	Verb	ஷீடு	Noun	வாடிக்கை	Noun
நிலை	Noun			கியைய	Noun	வாலாயம்	Noun
				கின்பம்	Noun	சிலவாட்டு	Noun
				மொடூள்	Noun	வழங்கு	Verb
				சிறம்	Noun	களவு	Noun
				நெறி	Noun		
				நெறிமை	Noun		
				கறய	Noun		
				கேர்மை	Noun		
				வழி	Noun		
				மரியாதை	Noun		
				நடக்கை	Noun		
				உழைமை	Noun		

Note:-

கியைவு என்பதின் திரிய "கியைய"
நிலை என்பதின் திரிய "நிலை"
கியல்வு என்பதின் திரிய "கியல்ய"
கறய என்பதின் திரிய "கறய"

திரிய = change